

## 创全国文明城市 建美丽宜居家园

## 人间四月天 文明之花艳

## 全市网络名人“读鹰城”采风活动座谈会举行

刘文海出席并讲话

## ——市区学校踊跃参与“我为创文添光彩 争做‘文明小达人’”活动侧记

最美人间四月天，文明之花处处艳。

4月24日，“我为创文添光彩 争做‘文明小达人’”活动正式启动，市区学校纷纷参与其中，为创建文明城市助力添彩。

## 活动正式启动

当天上午，由市委宣传部、市文明办、市教体局、团市委、市妇联、市关工委、平顶山日报社共同举办的“我为创文添光彩 争做‘文明小达人’”活动在湛河区稻香路学校启动。

活动旨在将我市创建全国文明城市工作进一步推向深入，让文明理念深入人心，大力培育和践行社会主义核心价值观，实现立德树人的根本任务，共同营造人人崇尚文明、人人践行文明的新风尚。

市教体局局长孙洪涛宣读活动方案时说：“此次活动持续至6月，将聘任‘文明小使者’作为榜样引领，组织广大学生积极参与校园（社区）环境卫生治理、‘光盘’行动、文明养犬等实践活动。此外，还将举办书画、作文征集活动，鼓励学生通过文字、绘画作品等，生动展现文明创建中的感人故事、城市建设管理的显著变化等。”

## 揭榜“文明小使者”

活动启动仪式上，平顶山日报社党委书记、社长刘泉揭晓了备受瞩

目的平顶山市“文明小使者”名单。这10位品学兼优的小学生分别是湛河区开源路小学的李依霖、平顶山韦伦双语学校的杨轶雯、新华区体育路小学教育集团总校的李依依、湛河区实验小学的魏骏轩、卫东区雷锋小学教育集团雷锋校区的雷辰轩、新华区新程街小学教育集团总校的陈珍缘、新华区中心路小学教育集团的栾佳禾、新华区联盟路小学的苏泽楷、卫东区东环路小学的李嘉玺。他们都是平顶山日报社的小记者，被授予“文明小使者”称号后，满怀自豪地走上台，接过象征着荣誉与责任的证书。

“文明小使者”代表陈明廷今年12岁，是新华区中心路小学教育集团总校六(1)班学生，平时经常参与环境保护、文明出行、敬老助老等爱心志愿服务活动。当天，作为平顶山市“文明小使者”代表，他向在场师生发出文明倡议，倡导大家做言行文明的小达人、做公共文明的小达人、做邻里文明的小达人、做行路文明的小达人、做乘车文明的小达人、做上网文明的小达人、做情牵大手的小达人。“让我们从身边的点滴小事做起，养成文明的行为习惯，并带动身边的每一个人，为我们的家园增一分和谐、添一分文明。”他的倡议赢得全场掌声。

活动启动仪式上，市委常委、宣传

部长、副市长刘文海郑重宣布“我为创文添光彩 争做‘文明小达人’”活动启动。

## 各校积极行动

“大家知道我们平顶山市正在创建全国文明城市吗？”“全国文明城市！”活动启动仪式上，稻香路学校执行校长平冠栋作为校长代表发言时，现场对全校学生进行了一次创文再动员。学生们热情回答，积极响应。

平冠栋说：“我为创文添光彩 争做‘文明小达人’”活动把学校教育与社会教育有机融合起来，是学校落实立德树人根本任务的一条有效途径，也为青少年参与创文、支持创文搭建了有效平台。希望同学们通过‘小手拉大手’带动一个家庭、影响一个社区、文明整个社会，营造人人关注文明创建、人人争当文明市民的良好氛围。”

随后，我市各校纷纷行动起来，以丰富多彩、别开生面的活动为创建全国文明城市贡献教育力量。

4月25日上午，新华区新程街小学教育集团总校2024年春季趣味运动会开幕。紧接着，该校还将举办紫荆花艺术节。“我们以运动会和艺术节为契机，对学生进行社会主义核心价值观的宣传，进行文化熏陶和品德教育，号召学生参与‘我为创文添光彩 争做‘文明小达人’”活动，引导学生从一点一滴做起，自觉遵德守礼、实践文明。”该校校长梁晓

文说。

新华区建设街小学政教主任王杨说，校长苏豪珍第一时间向老师们传达了《“我为创文添光彩 争做‘文明小达人’”活动的通知》的文件精神，并要求政教处制定学校开展活动的具体方案。“我们已经准备在下周一的升旗仪式仪式上，对活动进行宣传、发动，让全体学生都参与进来，从思想上响应创文，从行动上参与创文。”王杨表示，学校已开始尝试将泥塑、陶艺等特色课程与文明城市创建紧密联系起来。

“我们班的孩子参与活动的热情高涨，几个孩子已经创作了有关文明创建的书法和绘画作品，还准备给报社投稿呢。”示范区福佑路小学二(4)班班主任杨超楠说。

文明城市创建是一项群众性、社会性、系统性的工程，需要全市人民共同参与。时下，各学校纷纷行动起来，积极投身到创建文明城市活动中来，为建设绿色、宜居、人文、和谐、智慧的美丽鹰城而努力奋斗。

市委宣传部分管日常工作的副部长、市文明办主任张恒昌表示：“此次活动将鼓励更多同学争当‘文明小达人’，用热情与能量带动一个家庭、影响一个社区、文明整个社会，不断提高市民对创文的知晓率和参与度，有力推动创文工作提质增效。”

(本报记者 邢晓蕊 曹晓雨)

## 我市启动职业病防治法宣传周活动

本报讯(记者王春霞)4月25日至5月1日是我国第22个《中华人民共和国职业病防治法》宣传周，今年的主题是“坚持预防为主 守护职业健康”。4月25日上午，市卫健委联合市民政局、市人力资源和社会保障局、市医疗保障服务中心、市总工会及数十家企业在鹰城广场举行集中宣传活动，拉开了此次活动的序幕。

当天上午，多家企业在鹰城广场设立咨询台，摆放展板，发放宣传册，向市民集中宣传职业病防治法律法规和职业病防治知识。据市职业病防治所所长孙世义介绍，职业病是指企业、事业单位和个体经济组织等用人单位的劳动者在职业活动中，因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害因素而引起的疾病。我市最主要的职业病是尘肺病。近年来，我市众多大中型企业的工作环境和条件得到改善，尘肺病确诊人数呈逐年减少趋势。

宣传周期间，市职业病防治所、各县(市、区)疾控中心等机构将通过开展职业健康知识“进机构、进企业、进学校、进乡村、进社区”活动，保障劳动者职业健康权益。

## 新华区工信局多措并举发展“廉”动力

本报讯(记者毛玺奎 通讯员苗娟)“今后的工作中，如果我们面临类似问题和抉择，真应该抵制诱惑、守住底线，万万不能为了蝇头小利就迷失自我……”4月26日，新华区工信局中层干部姜飞在观看警示教育片后的座谈会上有感而发。

今年以来，新华区工信局党组在区纪委监委派驻发改纪检监察组监督指导下，聚焦重点岗位，根据岗位特点制定廉政风险清单，明确岗位职责落实，精准施策、对症下药；下发工作纪律提醒函，强化以作风转变推动工作效能提升；把握重要时间节点，及时转发派驻纪检监察组的廉洁提醒，对潜在问题及时提醒警示、抓早抓小，让廉政谈话、廉洁提醒在关键节点上更具实效。

“深化干部职工纪律作风不能一蹴而就，必须久久为功，通过观看警示教育片、学习警示教育文章、召开警示教育座谈会、开展廉政谈话等形式，在一个个鲜活案例、一句句提醒告诫中推动全局干部职工心灵上的震撼和思想上的洗礼，不断筑牢拒腐防变思想堤坝，打好警示教育‘组合拳’。”该局党组书记、局长聂峰杰说。



丰收在望

4月26日上午，郟县白庙乡五里庙村小杨庄村村民赵胜利在田间劳作。今年春季雨水充沛，郟县47万亩(1亩=666.67平方米)小麦长势喜人，丰收在望。 本报记者 张鸿雨 摄

## 魅力鹰城 汝瓷之源

谈起汝瓷传承与创新，我市书法名家菅智民充满期待——

## 书法入瓷 大放异彩



菅智民

充分说明了市委、市政府高度重视陶瓷文化传承创新与陶瓷产业发展。”菅智民说，“我选取的这首诗，特别是‘天青雨过时’最能说明汝瓷魅力。”

菅智民今年76岁，是中国书法家协会会员、市文联原主席、市书协原主席。他自幼跟随祖父、伯父学习书法，研习六十余载，临习诸多古代名家书法字帖，擅长行草书，其书法作品多次在国内外展出，被多家艺术单位收藏，曾获第三届中国书法兰亭奖艺术创作提名奖。

“汝瓷产业要想做大做强，必须坚持守正创新，决不能故步自封。创新，就要以包容的姿态博采众长。让书法入瓷，给汝瓷穿上盛装，一定能大放异彩。”谈起汝瓷传承与创新，菅智民充满期待。

受朋友邀请，菅智民和妻子曾到江西景德镇参观，他将书法写在瓷器上，妻子将绘画画在瓷器上，烧制了十余件瓷器。看到自己的书画作品与陶瓷艺术完美结合，二人欣喜若狂，奉为

至宝。“传统的书画是平面的，陶瓷是立体的，在陶瓷上写诗作画并不容易。”

菅智民认为，诗歌、书法、绘画都能和陶瓷艺术“跨界合作”，这在景德镇等地已经探索、创新、实践了很多年，深受群众欢迎。“希望党委、政府从顶层设计，组织书画名家、科研院所、陶瓷企业共同探索，建立合作机制，开展课题研究，促进相关技艺的发展和传承。”

在展厅，菅智民还现场泼墨，兴致盎然地写下著名书画家李苦禅为汝瓷题写的“天下博物馆，无汝者，难称尽善尽美也”行草作品。

“大力发展汝瓷产业，每一个平顶山人都有责任。”菅智民说，作为一名书法家，他愿继续发挥余热，为重振汝瓷辉煌作出应有贡献。

(本报记者 王民峰 文/图)



扫码看视频

## 向“新”而行 以“质”致远

(上接第一版)

针对国有企业存在的“大锅饭”和科研人员获得感不强问题，中国平煤神马提出“工资靠课题、奖金靠成果”的创新理念，构建并实施了节点奖励、里程碑重奖、效益分红、股权期权、年度评比表彰等“五位一体”创新激励体系，着力打造高活力创新人才高地。

仅用67天建成第三代半导体碳化硅材料示范线，90天内推动年产2000吨碳化硅半导体粉体项目(一期)生产线顺利建成并实现试生产，河南中宜创芯发展有限公司同样跑出了中国同类行业项目建设“新速度”。2023年10月3日，年产2000吨碳化硅第三代半导体粉体项目首批产品正式下线时，该集团拿出100万元重奖该项目团队。

2022年、2023年年度科技创新大会上，中国平煤神马分别拿出超3000万元重奖科技成果和科技人才，激励力度位居省管企业首位。

近3年来，该集团共有100多项集团重大板块、重点课题，千余名研发骨干参与了考核，发放节点奖金800多万元，推动重点项目研发时间累计提前2000天以上。

刘晓光是该集团帘子布发展公司的一名课题组长。他说：“新规实施后，我的收入明显提高。以前觉得‘朝九晚五’做好本职工作就行了，现在整个团队都把科研当成事业拼命干。”

## 实施“星变计划”，推动科研成果从1到N转化

去年，中国平煤神马成立首家专业化成果转化孵化公司——神马尼龙材料中试基地有限公司，目前主体建设基本完工，进入设备设施配置阶段。“预计年底投入使用，届时将进一步增强中国尼龙城的科技创新能力和整个尼龙产业链核心竞争力。”该公司负责人董建勋说。

如果说基础研究是从0到1的突破，中试是科研成果从1到10的

转化，那么从10到N的飞跃则是专精特新企业的主场。

中国平煤神马大力实施专精特新“星变计划”，把“科技+资本+产业”专精特新项目培育模式作为集团产业抢滩争先、换道领跑的实现路径，着力打造国内国际一流的高科技创新方阵。

从领跑“化工芯片”——催化剂制造行业的河南神马催化科技股份有限公司，到国内银粉头部企业苏州银瑞光电材料科技有限公司，再到国内知名的改性工程塑料供应商河南神马威盟胶股份有限公司，一批在特定领域深耕细作、掌握独门绝技的“单项冠军”“隐形冠军”应运而生。

目前，中国平煤神马拥有国家级高新技术企业40家，国家专精特新“小巨人”企业2家，河南省专精特新中小企业19家。

此外，该集团利用资本市场工具和上市公司平台，加大对第三代半导体材料、高品质碳材料、生物基材料、储能等战略性新兴产业、未来产业的关键技术的攻关力度、成果转化速度，积极把优质资产装入上市公司，专班专责推进专精特新企业上市。

中宜创芯公司将通过引入战略投资、推进混改等形式，延长并形成完整的碳化硅半导体原料端产业链闭环，着力打造千亿级产业链条。

河南硅烷科技发展股份有限公司启动定增10亿元募投项目，建成后实现电子级硅烷产能的大幅提升，缓解下游市场供需不平衡的矛盾。

如今，一流创新生态让中国平煤神马创新动力更强、后劲更足：拥有省部级以上创新平台57个，规模以上企业研发活动覆盖率100%，与省内高校研发机构合作实现全覆盖，氨基己腈、煤层气开发利用、研石充填开采、全钒液流电池等核心技术、拳头产品、卓越品牌竞相涌现。2018年以来，该集团累计获得国家、省部级科技进步奖127项，取得授权专利等知识产权1600项。

## 今日天气

白天到夜里晴天间多云，偏南风转偏北风3级到4级，最高气温29℃，最低气温19℃